

德国社会支持中国抗击疫情

看好中国经济发展前景

本报驻柏林记者 谢飞

中国发生新冠肺炎疫情后，德国政经各界纷纷对中国抗击新冠肺炎疫情表示支持，认为中国采取了十分有力的举措，防止疫情在世界扩散，对全球公共卫生事业尽心尽责，坚信中国一定能够渡过难关。

德国联邦议院副议长汉斯-彼得·弗里德里希表示，相信中国政府和欧洲各国政府针对疫情采取的方针政策都是正确且卓有成效的，他本人原计划今年4月份前往中国，目前这一计划并没有改变。

德国外长马斯表示，德国愿继续大力支持中国抗击新冠肺炎疫情，坚定地与中国站在一起，同中方保持密切和充满信任的合作，并向中方付出的努力致以最高敬意。

德国联邦经济促进和外贸协会主席米歇尔·舒曼表示，中国经济同德国经济一样，在危机面前拥有强大的自愈能力。因此，他坚信中国能够渡过难关。他建议德国经济继续聚焦中国。

德国前国防部长鲁道夫·沙尔平表示，他在中国有很多朋友，与中国经济界也有深入的合作。他认为，中国政府针对新冠

肺炎疫情采取的严格措施以及医疗卫生部门的积极配合一定能够帮助中国战胜疫情。

德国隐形冠军企业协会主席迪特·伯宁认为，中国政府应对新冠肺炎疫情，组织有序，采取了十分有力的措施，某些地区的疫情已经得到了控制。他相信在未来一段时间会听到更多这样的好消息。

德国汉堡市第一市长彼得·琛彻表示，汉堡政府和人民心系正与新冠肺炎疫情斗争的中国人民，他祝愿所有患者能够早日康复，并为所有参与抗击新冠肺炎疫情的医护人员加油。琛彻表示，汉堡将坚定地站在中国友人身旁，并祝中国人民一切顺利。

德国伍珀塔尔市行政市长约翰内斯·斯拉维奇表示，我相信，中国经济将在疫情过后重振雄风，它的增长也会像过去几年一样，继续再创辉煌。这对德中经济关系也是十分有利的。

德国杜伊斯堡埃森大学汽车研究中心主任费迪南德·杜登霍夫表示，中国实力深不可测，中国经济将一如既往地快速向前发展。在经历此次疫情之后，中国只会变得更强大。近日，德国前经济部长和外交部长西格

玛·加布里埃尔及前国防部长鲁道夫·沙尔平在德国《商报》联名发表文章，呼吁西方在抗击新冠肺炎疫情方面支持中国。文章指出，新冠肺炎疫情已经对世界经济造成负面影响，特别是在全球供应链方面会给德国和欧洲带来严重的冲击。

文章指出，与2003年SARS疫情时相比，中国经济已经发生了根本性的变化。当时，中国对世界经济的贡献率仅为8.8%。鉴于当今世界经济更加紧密地联系在一起，此次疫情对世界经济的冲击也将更加明显。文章呼吁德国政府支持经济界发起的援助中国行动，帮助中国渡过难关。文章最后明确提出，本着积极合作的态度对中国予以支持，是疫情当前德国表达对中国支持以及对双方共同利益尊重的最佳方式。

除了政治和经济界，德国民间各界也都纷纷对中国抗击新冠肺炎疫情表达了最真诚的祝福和鼓励。疫情暴发后，德国足球甲级联赛的多个赛场上打出了“武汉加油”“中国加油”的标语。在一年一度的德国传统狂欢节游行上，明斯特市在花坛上

张贴了“武汉必胜”的字样。

德国汉堡市新时代中学的学生们通过歌声，用中文表达他们对中国和武汉的祝福。该校负责人表示，他曾经到过中国，被中国人民的热情、友好所感动，他祝愿中国早日取得抗击新冠肺炎疫情的胜利。

德国艾森市伯乐中学的师生们也专门录制了中文歌曲。该中学不少学生2016年曾访问过武汉，对这座城市留下了深刻的印象。师生们纷纷表示，他们与中国人民同在，祝愿患者能够早日康复，鼓励中国人民鼓起勇气，勇敢地与疫情抗争并取得最终的胜利。

作为德国著名高校，德国亚琛工业大学吸引了许多中国留学生前来求学。近日，亚琛工业大学校长乌尔里希·吕迪格带领学生们在社交媒体上开展了反对因为疫情针对亚裔和中国学生的歧视活动。在德国杜塞尔多夫街头，中国留学生打出“我不是病毒”的标语，抗议个别人的辱华歧视行为，得到了德国民众的支持，众多当地民众主动上前鼓励他们，并送上热情的拥抱。

世经述评

□ 蒋华栋

在「耐心」和「决心」间寻求平衡

在刚刚过去的2月份，全球主要金融市场均出现巨幅震荡。2月上旬，即使面临来势汹汹的新冠肺炎疫情，在中国政府积极防治和稳定经济增长等措施作用下，主要发达经济体股市相对淡定，呈现了一段上涨行情。但到了2月下旬，当中国境外疫情超过中国国内时，相关投资者真正感受到了威胁。投资者对于此次疫情的预期，从单一国家的外部风险逐步转变为全球性风险。

在这一预期转变形势下，全球主要央行也迎来了近年来最大的资本市场震荡。在2月24日至28日的5天内，美国标普500指数、道琼斯工业指数和纳斯达克指数均出现了2008年国际金融危机以来最差单周表现，分别下跌了9.23%、10.46%和6.72%。美债市场也出现大幅下滑。其中，两年期美债收益率自2016年以来首次跌破1%，10年期国债收益率也下降至历史新低。其他主要发达经济体市场同样跌幅惨重。

在宏观基础面预期变化和金融市场巨幅波动下，投资者越来越希望央行“该出手时就出手”。这在投资者对美联储降息预期方面表现得更为突出。在2月24日的前一周，市场普遍预期美联储有90%的概率在经济前景没有重大变化前维持利率不变；但2月24日当周风云突变，利率期货走势先是在周中预测美联储将在4月份或6月份大概率降息。最终，2月28日数据显示，投资者预期美联储将在3月份会议上至少降息25个基点。

与此形成对比的是，各国央行的表现相对谨慎，“观望”加“待命”成为主流姿态。

面对巨幅震荡的市场，恢复信心是安抚市场波动的关键。因此，“待命”成为各国央行的承诺。美联储主席鲍威尔表示，正在密切关注事态发展和对经济的影响，将以适当的工具和行动来支持经济。日本央行虽然明确表示当前不会立即采取刺激举措，但承诺一旦疫情造成日本经济复苏态势逆转，将毫不犹豫地采取行动。然而，“待命”意味着主要央行当前不会立即行动，“观望”才是各主要央行当下的举措。

原因之一，是各方已经预计到宏观经济面临的疫情冲击高于此前预期，但仍然难以作出精准判断。正如英国央行行长卡尼所说，预计全球增长将出现一定程度的下滑。作为开放经济体，英国和欧洲将面临连锁反应。事实上，英国央行已经检测到供应链层面的紧张态势和经济下行压力，但当前很难判断英国经济会在多大程度上受到冲击。

原因之二，在于各国央行不得不用“有限”的工具应对高度“不确定性”的疫情冲击。各国货币政策制定者在2019年为避免贸易紧张态势过度拖累经济，不断消耗应对风险的资源和弹药。相比2008年国际金融危机前4.5%的基准利率水平，当前1.5%至1.75%的基准利率水平的确无法使美联储“想出手时就出手”。

原因之三，在于进一步宽松的货币政策似乎是最佳选择，但未必是最靠谱的选择。事实上，经历了上一轮宽松之后，当前各国的货币环境已经趋于宽松，进一步放松政策或在最开始时对经济有较小的提振作用，对市场情绪有短暂积极效果，但此后可能反而不利于经济。

因此，美国财长姆努钦此前表示，目前仍需要大概3周到4周时间来评估疫情对于美国经济的影响。日本央行政策理事会上月委员冈田刚也表示，当前需要密切关注疫情带来的经济影响和冲击具体表现。以德国央行行长魏德曼为代表的部分欧洲央行管委委员也认为，现在评估疫情的经济影响和政策应对为时过早。

进入3月份，预计全球市场仍将震荡，投资者情绪和疫情影响可能在短期内持续打压市场。各主要经济体央行也将在“耐心”和“决心”之间继续寻求微妙的平衡。

“全球接力倡议”——

借音乐支持中国抗“疫”

本报驻堪培拉记者 李学华

“墨尔本交响乐团非常荣幸能够参与‘全球接力倡议’，我们想用音乐的力量来鼓励中国人民对抗新冠肺炎疫情。”澳大利亚墨尔本交响乐团董事会副主席李大伟(David Li)说。近日，澳大利亚墨尔本交响乐团演奏贝多芬第九交响曲《欢乐颂》，为中国抗“疫”加油。

他提到的“全球接力倡议”，是中国音乐家许忠2020年2月份在澳大利亚发起的一项活动，希望集合各国顶级交响乐团和歌剧院，用音乐鼓励正在抗击疫情的医护人员和全国人民。许忠目前正受邀于澳大利亚悉尼歌剧院担任歌剧指挥。

澳大利亚歌剧院交响乐团、以色列耶路撒冷室内乐团、英国威尔士皇家音乐与戏剧学院、法国巴黎管弦乐团……在许忠的倡议下，一场全球乐团大接力从澳大利亚出发，在全球获得广泛支持，越来越多知名机构加入其中。他们在世界各地演奏和演唱中外作品，录制视频，用音乐为中国加油。

这场大接力始于著名的悉尼歌剧院。当地时间2月11日，在许忠倡议下，澳大利亚歌剧院交响乐团奏响钢琴协奏曲《黄河》第二乐章。参与演出的50多名乐手大部分此前从未接触过这部中国作

品，他们加班加点完成排练，最终在音乐厅里奏出了震撼人心的旋律。澳大利亚歌剧团艺术总监Lyndon Terracini深受感动。他表示：“组织这样的演出很有必要，因为在危机时刻，朋友之间互相支持、团结一致是非常重要的。”

此后，全球多个乐团纷纷响应这一倡议，耶路撒冷室内乐团演奏《良宵》、英国威尔士皇家音乐与戏剧学院学生合唱《守护天使》、巴黎管弦乐团演奏贝多芬《第七交响曲》第四乐章，共同借音乐传递力量，为中国的医生、护士及全体中国人民送去一份慰藉与勇气。

此次响应倡议的墨尔本交响乐团成立于1906年，是澳大利亚历史最悠久的管弦乐团，在国际艺术界久负盛名。墨尔本交响乐团总经理索菲·加莱泽(Sophie Galaise)说：“之所以选择《欢乐颂》，是因为面对当今的挑战，希望这首乐曲能够激励在中国的同事。相信中国人民一定能够战胜新冠肺炎疫情，墨尔本交响乐团和你们站在一起。”

“我想对中国人民说，你们在澳大利亚、在墨尔本有很多朋友。我知道尽管目前情况很困难，但中国人民的斗争精神将一直都在。”李大伟说。



道不远人 人无异国

由于韩国新冠肺炎疫情加剧，大邱等地口罩短缺。中国驻韩国大使馆为支援韩国抗击疫情，筹备了2.5万余只医用口罩，日前紧急送往大邱。医疗物资和运输车上的标语引用了新罗旅唐学者崔致远的名诗句：“道不远人，人无异国”。

本报记者 白云飞摄

一线观察

收回规则制定权 预设目标不一致

英欧开始自贸谈判“分蛋糕”

本报驻伦敦记者 马翊宇

本周一，英国脱欧协议第二阶段——英欧自由贸易谈判正式开启。由于这项谈判涵盖关税、海关、市场准入、竞争规则等方面，按照英欧之间商定的谈判计划，双方将至少经过6轮谈判，并在今年6月份达成贸易协议要点，争取在9月份达成最终协议。

英欧自由贸易协定是英国脱欧中最关键的部分，关系到英国的经济自主权以及脱欧能否给英国带来期待中的经贸利益。英欧此前达成的脱欧协议从政治层面确定了英国已经不再是欧盟成员国，但未就贸易关系达成确定安排，仅约定英欧到今年年底前达成自贸协议的方向。

在约翰逊政府制定的与欧盟贸易谈判目标中，明确英国要与欧盟达成“加拿大”模式的自由贸易协定，即双方实现“零关税、零配额”，并在市场竞争规则、劳工权利、质量和环保标准等谈判方面与欧盟互惠且相互认可，同时相关规则不能弱化英国的标准。

在过渡期结束后，英国的贸易和企业活动必须不再受欧盟机构监管，英欧之间

随着英欧自由贸易谈判正式开启，英欧之间在贸易标准与规则制定上的分歧愈发凸显。在食品安全、近海捕鱼等众多问题上，英欧所持意见均有相左之处。若要在今年年内达成贸易协议，英欧必须尽可能达成更多共识。

的贸易纠纷不由欧盟法院裁决，而是由英欧之间联合贸易仲裁机构裁决，以体现英国主权。对于原先欧盟船只只在英国主权海域自由捕鱼的规定，英国将不再维持现状，而是每年由英国政府批准欧盟参与英国近海捕鱼的份额。约翰逊政府认为，英国收回近海捕鱼的决定权关系到英国的海洋主权，约翰逊此前暗示将允许更多英国捕鱼船在近海捕鱼。

2月28日，约翰逊再次强调欧盟需要明白英国脱欧的目的是收回制定规则的权力，英国在劳工、环保、动物保护等方面拥有比欧盟更加严格、先进的标准，英国不需要“向下”竞争。“我们并未要求欧盟紧跟英国规则，欧盟也不应要求英国与欧盟规则保持一致，这才是对等和公平的。”他说。

欧盟此前多次强调欧盟向英国开放单一

市场的条件是英国与欧盟相互达成对等、公平的贸易规则。英国需要在竞争规则、反垄断、贸易救济、劳工权利、环境标准等方面与欧盟法规相匹配，未来的规则制定也要以欧盟规则为参照。例如，在食品安全和农产品贸易标准上与欧盟保持一致，英国不能在未来的英美贸易协议中同意进口美国的“氯化鸡”和“激素牛肉”。同时，欧盟希望维持在英国近海自由捕鱼现状。欧盟脱欧事务首席谈判代表巴尼耶强调，英欧之间的自由贸易协议包括两大部分，一部分是维持欧盟在英国近海的捕鱼权益，另一部分是基于对等、公平的一致规则，坚持捕鱼问题与自贸谈判“捆绑”，不接受将捕鱼问题单独谈判。

在谈判时间上，欧盟认为今年年底前

难以完成贸易谈判，英国应考虑延长过渡期；约翰逊则多次强调不再延长过渡期，上周公布的贸易谈判目标中也明确了这一点。在贸易谈判要点上，英国主张“零关税、零配额”的“加拿大”模式，在贸易规则上保持相对欧盟的独立性；欧盟认为从英欧地理上邻近的关系来看，“加拿大”模式对欧盟贸易来说，实惠有限。对于英国关切的金融服务业准入，欧盟未在谈判目标中明确提及。

约翰逊政府批评欧盟在贸易谈判上的诸多预设条件，比欧美贸易谈判中对美国的要求更多、更苛刻。欧盟方面则坚持在贸易规则上的对等公平，用市场准入施压英国与欧盟在贸易规则、标准上保持同步。

目前来看，英欧之间如果要在今年年底达成贸易协议，需要尽快弥合分歧，在规则安排、市场准入等关键问题上达成更多共识。根据约翰逊政府公布的贸易谈判目标，如果今年6月份英欧之间未能达成协议，英国政府将转而准备应对“无协议”脱欧带来的关税上升、规则冲突等贸易摩擦和经济冲击。

环球动态

国际电联制定新标准

信息和通信技术行业

2030年温室气体减排45%

本报纽约电 记者高伟东报道：国际电联近日制定的一项新标准显示，为了遵守《巴黎协定》，信息通信技术行业温室气体排放量到2030年将减少45%。新标准将支持信息和通信技术公司以必要的速度减少温室气体排放量，以达到《巴黎协定》规定将全球温度上升控制在1.5摄氏度的目标。

国际电联新标准为移动网络、固定网络和数据中心运营商提供了减排轨迹。新标准及相关指南将支持运营商设定符合最新气候科学的减排目标。

国际电联秘书长赵厚麟表示：“这一新的国际电联标准为信息和通信技术行业逐步实现净零排放途径提供了权威性指导。这一新标准是利用重要伙伴之间良好协作取得成就的范例，代表着国际社会为实现联合国可持续发展目标作出的一项显著贡献。”

国际电联表示，在2020年至2030年期间，向可再生和低碳能源的转变预计将在信息和通信技术行业温室气体减排中发挥主要作用。信通技术公司还将继续实现更高的能源效率，其动力来自成本节约以及利用信息和通信技术提高其他工业部门能源效率的能力及创收机会。

本版编辑 徐胥原洋